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Відомо, що процес створення та 
анелювання гетероциклічного фрагменту 
широко використовується як універсальний 
метод в сучасній органічній хімії [1-3]. Так, 
цей метод з успіхом використаний при 
створенні таких гетероциклів як фуран [4], 
пірол [5], селенофен [6], піразол [7], 
піперазин [8], індол [9], хінолін [10, 11], 
імідазотіазол [12], імідазотриазин [13], 
тіазоло(оксазоло-)тієнопіримідин [14, 15]. 

Слід відзначити, що метод електро-
фільної гетероциклізації є базовим методом 
досліджень, які проводяться вченими 
кафедри органічної хімії ДВНЗ «Ужгородсь-
кий національний університет». Наукову 
школу започатковано на кафедрі органічної 
хімії ще на початку 70 років минулого 
століття роботами Смоланки І.В. та Хрипака 
С.М. [16-18]. Першими об’єктами дослід-
ження були функціонально заміщені алкени й 
алкіни, а згодом ненасичений фрагмент ввели 
як замісник в гетероцикл, чим було відкрито 
нові можливості методу електрофільної 
гетероциклізації, а саме – синтез полі-
конденсованих гетеорциклів [19-40]. 

На сучасному етапі вченими кафедри 
активно розробляються умови проведення 
електрофільної гетероциклізації з одно-
часним варіюванням модельних гетероциклів 
та електрофільних реагентів. Результати 
досліджень запатентовані та публікуються в 
престижних фахових наукових виданнях, що 
входять до міжнародних наукометричних баз 
даних – це свідчить про визнання міжнарод-
ною науковою спільнотою результатів 
наукової діяльності вчених кафедри 
органічної хімії. 

Так, слід відзначити, що однією з 
достатньо вивчених модельних систем є 
ненасичені похідні тієно[2,3-d]піримідину, 
відомості про дослідження яких було 
узагальнено у виданій вченими кафедри 
органічної хімії монографії [41]. 

Серед вагомих результатів досліджень 
похідних тієно[2,3-d]піримідину слід 
відзначити, що було досліджено дію таких 
класичних електрофільних реагентів як 
галогени та тетрагалогеніди селену й телуру 
на ненасичені етери й тіоетери. Показано, що 
циклізація алільних й металільних похідних 
регіоселективно призводить до анелювання 
тіазолінового чи оксазолінового циклу [37, 
42-48] у випадку :дії галогенів й 
тетрагалогеніду телуру: 

 
У випадку ж дії [48-52] тетрагалогеніду 

селену чи фенілселентриброміду відмічено 

 
регіоселективне анелювання 6-членного 
кільця. В ряді робіт досліджено реакційну 
здатність цих конденсованих солей – в 
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результаті чого показано нові можливості 
функціоналізації гетероциклів [47, 53-55]. 

Аналогічну регіоселективність анелю-
вання 5-членного циклу відмічено при дії 
галогенів на пропаргільні аналоги тієно[2,3-
d]піримідину [56]. 

Широкий спектр досліджень по 
використанню електрофільної гетеро 
циклізації також виконано для піразоло[3,4-
d]піримідинової системи – проведені 
дослідження як по синтезу модельних 
ненасичених субстратів [57-59], так і по їх 
гетеро-циклізації при дії галогенів [58-61]. 

 
Відмічено аналогічні до тієно-

піримідинів закономірності в регіоселектив-
ності галогенування. Також в окремих 
роботах детально досліджено структуру 
отриманих поліконденсованих систем як 
класичним методом хімічного перетворення 
[61], так і комплексом сучасних спектральних 
методів аналізу [62]. 

Як модельний гетероцикл також 
використовували хіноліни. Так при 
галогенуванні ненасичених тіоетерів й етерів 
3-карбальдегідохінолінів спостерігали 
регіоселективне анелювання 5-членного 
циклу [63, 64]: 

 
Причому, у випадку електрофільної 

гетероциклізації пропаргільного фрагменту – 

було відмічено стереоселективне утворення 
Е-ізомеру [63, 64]. 

Аналогічну регіоселективність анелю-
вання 5-членного циклу відмічено при дії 
галогенів на ненасичені аналоги хіназолону 
[65-69]. 

Система симетричного триазолу є 
також об’єктом досліджень, які проводяться 
вченими кафедри органічної хімії. Причому, 
слід зазначити, що окрім класичної 
електрофільної гетероциклізації, вченими 
кафедри органічної хімії для синтезу полі-
ядерних гетероциклів також використо-
вується модифікація методу, а саме, 
окислювальна гетероциклізація [70, 71]. 

 
В продовження робіт, які раніше 

проводились на кафедрі органічної хімії було 
детально досліджено специфіку електро-
фільної гетероциклізації 3-алкенілтіо-1,2,4-
триазолів. Так, за допомогою сучасних 
методів спектрального аналізу вдалось 
встановити, що галогенування алільного 
тіоетеру реалізується із 70-80% 
регіоселективностю анелювання 5-членного 
циклу [72].  

 
Натомість циклізація  металільних та 

 
циннималільних аналогів регіоспецифічно 
призводить до утворення тіазолінотриазолів 
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та тіазинотриазолів, залежно від природи 
алкенільного фрагменту [73]. 

Раніше на кафедрі органічної хімії 
детально було вивчено електрофільну 
циклізацію 4-алільного замісника на 
екзоциклічний атом Сульуру. В продовження 
цих досліджень було «закрито» атом 
Сульфуру алкільним замісником і проведено 
галогенування утворених тіоетерів – в 
результаті вдалось отримати гетероциклічні 
солі сульфонію, а також вивчити їх хімічні 
властивості [74, 75]. 

 
Цікава серія робіт виконана вченими 

кафедри органічної хімії в результаті 
введення в класичну модель 4-аліл-3-тіо-
1,2,4-триазолу додаткового нуклеофільного 
центру – а саме, екзоциклічного атому 
нітрогену в 5 положення. В результаті 
вдалось дослідити й знайти оптимальні 
умови електрофільної гетероциклізації для 
досягнення максимальної регіоселективності 
і як наслідок розробити препаративні 
методики синтезу конденсованих 
піримідинотриазолів, тіазолінотриазолів та 
раніше неописаної в літературі системи 
тіазолінотриазолопіримідинію [76-81]. 
 
Висновки: оглядове дослідження наукових 
результатів вчених кафедри органічної хімії 
за останні 20 ороків розкриває нові 
можливості й перспективи наукової школи, 
яка зародилась 50 років тому. Дослідженнями 
науковців кафедри органічної хімії показано, 
що метод електрофільної гетероциклізації 
може бути використаний як універсальний в 
якості потужного інструменту для створення 
поліконденсованих гетероциклів, на базі 
модельних гетероциклічних сполук, які 
містять ненасичений фрагмент. 
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This review deals with scientific results of research of scientists of the Organic Chemistry 

department during the last 20 years and opens new possibilities and perspectives of development of 
the scientific school, which was born 50 years ago. Investigation of the scientists of Organic 
Chemistry department shows that the method electrophilic heterocyclization can be used as universal 
as a powerful tool for creating poly-condensed heterocycles based on the model of heterocyclic 
compounds containing unsaturated moiety. 


